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 1. Mechanika :

        a) kinematyka , dynamika



<2>. (BIOLOGIA)

W narządzie ruchu organizmu człowieka :

1) przeważają dźwignie dwustronne,

przeważają dźwignie jednostronne,

występuje jednakowa liczba dźwigni dwustronnych i jednostronnych,

trudno przeprowadzić podział dźwigni na dwustronne i jednostronne.



2.<2>.( ZJAWISKA FIZYCZNE WOKÓŁ NAS)

Jeżeli szybko wirujące surowe jajko na ułamek sekundy zatrzymać i puścić , to będzie ono :

nieruchome,

wirować w tym samym kierunku,

wirować w kierunku przeciwnym,

wirować w tym samym kierunku lub pozostanie w spoczynku w zależności od masy jajka.

   

3.<2> (ZJAWISKA FIZYCZNE WOKÓŁ NAS)

Tancerka wykonując piruet zbliża ramiona do tułowia . Energia kinetyczna tancerki :

maleje,

rośnie,

nie zmienia się,

rośnie lub maleje w zależności od szybkości zbliżania ramion.

  

4.<3> (ZJAWISKA FIZYCZNE WOKÓŁ NAS)

Koń ciągnie wóz po polnej drodze .Poprawne wyjaśnienie tego jest następujące:

Koń ciągnie wóz do przodu , a wóz konia do tyłu. Siły ich działania równoważą się i ich ruch jest jednostajny,

Koń działa na wóz większą siłą , niż wóz na konia , bo gdyby nie ,to wóz jechałby do tyłu.

Ruch konia z wozem jest wywołany oddziaływaniem nawierzchni drogi, którą koń odpycha do tyłu,

Koń z wozem porusza się do przodu, gdyż przy małej prędkości ruchu opory są znikome i nie równoważą siły konia.

    

5.<3> (SPORT , W-F)

Zmianę prędkości kątowej łyżwiarza w czasie wykonywania piruetu wyjaśniamy na podstawie :

prawa zachowania pędu,

zasady zachowania masy,

prawa zachowania krętu,

III zasady dynamiki.



6.<3> (ZJAWISKA FIZYCZNE WOKÓŁ NAS)

Po nastaniu ciszy morskiej kapitan żaglowca kazał ustawić naprzeciw żagla miech kowalski i dąć nim silnie. Wskutek tego statek :

ruszy z miejsca w stronę, w którą dął miech,

nie ruszy z miejsca,

ruszy z miejsca w stronę przeciwną niż dął miech,

zacznie się obracać na miejscu.

    

7.<3>.(ZJAWISKA FIZYCZNE WOKÓŁ NAS ) 

Okręt wojenny zatrzymał się u wejścia do portu na wskutek defektu silnika. Chcąc  wpłynąć za falochron, kapitan polecił oddać kilka strzałów w stronę morza z najcięższego działa na rufie. Dzięki temu okręt :

mógł wpłynąć do portu,

odpłynął w stronę morza,

pozostał w dotychczasowym miejscu,

zaczął się na miejscu obracać.

    

8.<3>.( ZJAWISKA FIZYCZNE WOKÓŁ NAS )

Żaglowiec utknął na mieliźnie i mimo korzystnego wiatru nie może z niej spłynąć. Grupa marynarzy, stojąc na rufie, zaczęła rytmicznie pociągać za linę uwiązaną do dziobu statku. Przez to marynarze :

pomagają statkowi zejść z mielizny,

wpędzają go jeszcze bardziej na mieliznę,

wykonują działanie bezcelowe,

wykazują znajomość III zasady dynamiki.

     

9.<3> (ZJAWISKA FIZYCZNE WOKÓŁ NAS)

Współczynnik wzajemnego tarcia ziaren pszenicy jest mniejszy, niż ziaren jęczmienia. Usypana w magazynie pryzma z pszenicy, w porównaniu z pryzmą jęczmienia jest :

bardziej stroma,

mniej stroma,

tak samo stroma,

mniej lub bardziej stroma w zależności od wysokości.

    

10.<3> ( ZJAWISKA FIZYCZNE WOKÓŁ NAS )

Gdy malujemy pędzlem sufit, to :

siła tarcia =0 ,gdyż nie ma nacisku, bo ciężar pędzla ma zwrot w dół,

występuje siła tarcia, wywołana ciężarem pędzla,

brak siły tarcia, gdyż współczynnik tarcia mokrego pędzla o sufit wynosi 0,

siła tarcia występuje i ma zwrot przeciwny ,niż prędkość pędzla.

    

11.<3> ( ZJAWISKA FIZYCZNE WOKÓŁ NAS)

Gdy motocyklista objeżdża wnętrze „beczki śmierci” , to do zsuwania się po jej ścianie nie dopuszcza siła :

tarcia, wywołana naciskiem siły odśrodkowej bezwładności,

wypadkowa z ciężaru i pozornej odśrodkowej siły bezwładności,

pozorna odśrodkowa bezwładności,

grawitacji.



12.<3> ( ZJAWISKA FIZYCZNE WOKÓŁ NAS)

Początkujący rowerzysta łatwiej utrzymuje równowagę przy szybkiej jeździe ,gdyż :

ma większy pęd,

większa siła bezwładności sprzyja utrzymaniu równowagi,

 większy jest kręt, który ma właściwość  zachowania kierunku,

ma większą wartość krętu 

13.<3>.(GEOGRAFIA)

Widocznym efektem zachowania kierunku krętu przez kulę ziemską jest :

zmiana pór roku,

wiekowa zmiana położenia Gwiazdy Polarnej,

stałość kąta nachylenia jej osi do płaszczyzny osi ziemskiej w ciągu roku,

stałość kąta padania promieni słonecznych na Ziemię.

    

14.<3> (ZJAWISKA FIZYCZNE WOKÓŁ NAS)

Uczestnik zabawy na obracającej się karuzeli wydostał się z siodełka i wspiął się po podtrzymującym je drążku aż do osi obrotu. Wskutek tego karuzela :

zacznie się obracać wolniej,

zacznie się obracać szybciej,

nie zmieni prędkości obrotów,

zmieni w pewnej chwili kierunek obrotu.

   

15.<3>. ( SPORT, W-F )

Nadawanie obrotu rzucanemu dyskowi ma na celu:

zwiększenie jego zasięgu wskutek tego, że ma on dwie prędkości- liniową i kątową,

zmniejszenie oporu ruchu przez wytworzenie wirów,

zapobieżenie obrotowi wokół średnicy i przez to zwiększenie zasięgu,

zwiększenie zasięgu przez zachowanie kąta nachylenia płaszczyzny dysku do kierunku ruchu.

    

16.<3>. ( TECHNIKA, P.-O.)

Pociskom w wielu broniach palnych nadajemy ruch wirowy przy wystrzale. Ma to na celu :

zwiększenie skutków uderzenia w cel z powodu większej energii kinetycznej,

polepszenie sprawności przedzierania się pocisku przez powietrze,

zapobieganie koziołkowaniu pocisku w locie, by zapewnić uderzenie w cel ostrzem,

zwiększenie zasięgu lotu pocisku.

   

17.<3>.(SPORT,TECHNIKA)

Chcąc , by w czasie jazdy rower miał jak największą stateczność przy danej wysokości siodełka winniśmy mu dać koła:

o większym promieniu i masie,

o mniejszym promieniu,

o mniejszej masie,

o większym promieniu i mniejszej masie,

  

18.<3>. ( TECHNIKA )

Koła parowozu wykonuje się ze szprychami, a nie pełne w tych samych rozmiarach. Robimy to dla :

łatwiejszego hamowania rozpędzonego parowozu,

możliwości pociągnięcia dłuższego składu wagonów,

zmniejszenia poślizgu przy ruszaniu z miejsca,

tylko dla oszczędności materiału.

    

19.<3>. (SPORT)

Przyczyną tego, że kula bilardowa toczy się po uderzeniu ,a nie ślizga, mimo uderzenia wzdłuż średnicy , jest :

niejednorodna jej budowa,

tarcie o podłoże,

odkształcenie w chwili uderzenia,

żaden z wymienionych czynników.

    

20.<3>.(SPORT,W-F)

Wśród różnych sposobów kopnięcia piłki nożnej nie istnieje taki, że piłka będzie po kopnięciu poruszać się :

tylko obrotowo,

tylko postępowo,

tylko postępowo po prostej,

tylko postępowo po krzywej.

  

21.<4>. ( ZJAWISKA FIZYCZNE WOKÓŁ NAS)

Koń ma ciągnąć wóz, ale odmawia powołując się na III zasadę dynamiki i mówi :Jeżeli ja ciągnę wóz działając na niego siłą ,to wóz ciągnie mnie siłą o takiej samej wartości i zwróconą przeciwnie. Jeżeli będę działał większą siłą, to wóz zwiększy siłę działania na mnie. Ja nigdy nie będę mógł działać na wóz większa siłą niż on na mnie, więc nie ruszymy nigdy z miejsca. Prawidłowo należy odpowiedzieć koniowi :



będziesz mógł działać na wóz większą siłą niż on na ciebie, gdy poruszać  się będziecie ruchem przyspieszonym,

będziesz działał  na wóz taką siła , jak on na ciebie, ale ponieważ pomijamy tarcie o podłoże, będziesz ciągnął wóz do przodu,

ty i wóz nie stanowicie układu zamkniętego. Działasz kopytami na podłoże siłą tarcia, a podłoże działa na ciebie również siłą tarcia i dzięki tej ostatniej sile poruszacie się,

ty działasz na wóz siłą, która jest przyłożona do wozu, a wóz na ciebie działa siłą przyczepioną do ciebie.



22.<5> (MEDYCYNA)

Taśma założona na dwa walce o średnicy 0,5 m. każdy jest wykorzystywana jako ruchomy chodnik przy rehabilitacji ortopedycznej . Aby pacjent trzymając się poręczy wykonywał ruchy jak podczas spaceru ze stałą prędkością 2km/h, walce powinny wykonywać około :

0,36 obr/s ,

0,56 obr/s ,

1,3 obr/s ,

3 obr/s .



23.<6>.(MEDYCYNA)

Pokonując siłę tarcia T=100N , pielęgniarka pcha wózek po torze poziomym. Pchając wózek ruchem jednostajnym po pochylni o tej samej nawierzchni , pielęgniarka będzie działać  siłą :

F=100N ,gdyż współczynnik tarcia nie ulegnie zmianie,

F=100N ,gdyż zmniejszony nacisk na podłoże skompensuje dodatkową siłę potrzebną do pokonania siły zsuwającej wózek z równi pochyłej,

F>100N , ponieważ musi ona pokonać składową siły ciężkości przeciwdziałającą ruchowi wózka pod górę,

F<100N, ponieważ na równi pochyłej siła tarcia zmaleje przy zmniejszonym nacisku na podłoże.



    

24.<6>.(BIOLOGIA ,CHEMIA) 

Dwie wirówki obracają się tak, że umieszczone w nich probówki zakreślają w tym czasie okręgi o różnych promieniach . Którą z nich powinno się wybrać dla uzyskania większego przyspieszenia dośrodkowego :

o mniejszym promieniu , ponieważ a r ( 1/r ,

o większym promieniu , ponieważ  ar ( r2 ,

na każdej z nich doznają takiego samego przyspieszenia , ponieważ  ar( v2,

o większym promieniu ,ponieważ (1 =  ( 2  , a wówczas   ar  (  r .

    









1. Mechanika :

     b) dynamika -praca ,moc, energia



<2>. (MEDYCYNA).

Praca mechaniczna serca wynosi około 155 kJ / dobę. Przyjmując, że sprawność pracy mechanicznej mięśni stanowi około 25% dostarczonej energii ,zapotrzebowanie energetyczne uzyskane ze spalania pokarmów można oszacować na :

1) 80 kcal,

120 kcal,

150 kcal,

 200 kcal.

     

< 3> .(ZJAWISKA FIZYCZNE WOKÓŁ NAS )

Chłopiec ciągnie samochodzik po torze zamkniętym. Podczas jednego okrążenia toru wykonuje on pracę :

ujemną, gdyż pokonuje siłę tarcia, przeciwdziałająca jego sile,

dodatnią lub równą zeru o ile siła chłopca jest większa od siły tarcia,

dodatnią , bo zwrot jego siły jest zgodny ze zwrotem przesunięcia,

równą zeru ze względu na tor zamknięty.

    

<3> .(TECHNIKA)

 Energii kinetycznej w swym działaniu nie wykorzystuje :

zegar sprężynowy,

pocisk w locie,

rakieta,

żyroskop.

    

<3> .( ZJAWISKA FIZYCZNE WOKÓŁ NAS)

Napięty łuk wpadł kabłąkiem do ogniska i spalił się ,zanim pękła cięciwa. Energia potencjalna sprężystości, którą miał łuk :

zwiększyła zasób energii, wewnętrznej produktów spalania,

znikła bez śladu,

przekształciła się w energię potencjalną ciężkości unoszących się cząsteczek dymu,

zamieniła się w ciepło.

   





5.<3>. (CHEMIA)

Płaską sprężynę zgięto, a jej końce skręcono śrubą i włożono do kwasu solnego. Energia potencjalna sprężystości po rozpuszczeniu sprężyny przez kwas przemienia się w końcowym efekcie na :

ciepło

energię potencjalną ciężkości opadających na dno atomów żelaza,

energię wewnętrzną roztworu,

energię potencjalną ciężkości warstw kwasu, podniesionych przy zanurzeniu sprężyny.

     

6.<5>. ( SPORT,W-F)

Sportowiec o masie 80 kg podczas skoku wzwyż osiąga przy odbiciu prędkość (=5m/s w czasie t=0,02s . Moc P. rozwijana w tym momencie przez sportowca wynosi :

5 kW,

40 kW,

50 kW,

80 kW.

      

7.<5>. (MEDYCYNA)

W czasie ćwiczeń rehabilitacyjnych kończyny górnej pacjent powoli ruchem jednostajnym podnosi i opuszcza obciążnik o masie 1 kg . Różnica wysokości wynosi 0,5 m. .W czasie ćwiczeń obciążnik jest unoszony i opuszczany 12 razy. Jeżeli przyjąć, że sprawność mięśni wynosi 25% , to energia potrzebna do wykonania ćwiczeń jest równa około :

480 J,

240 J,

42 J,

24 J.

    

8.<5>. ( MEDYCYNA)

Metodą kroplówki w czasie T przetacza się płyn infuzyjny  o masie m. .Płyn ma ciepło właściwe c i temperaturę t, niższą od temperatury pacjenta, która wynosi 37(C . Moc P zużytą przez organizm na ogrzanie wtłoczonego płynu określa zależność :

P= mctT,

P= mc(37-t)/T,

P= mc(37-t)T,

P= mct/T

  









































 2.Ciecze ,gazy i ciała stałe.



<1> (TECHNIKA) .

 W rurze wodociągowej o promieniu R przepływa woda z prędkością v1. Rura ta dzieli     się na 10 rozgałęzień o promieniu r każde. W każdym z rozgałęzień woda przepływa z prędkością v2  równą : 

1) 1/10( v1

2) R/r ( v1

3) v1

4) (v1 /10)( (R/r)2

5) (v1 /10 )( (r/R )2

   

<2> (TECHNIKA)

Szczelne naczynie wytrzymujące wysokie ciśnienie zostało w normalnych warunkach wypełnione do połowy wodą. Jej gęstość po zamknięciu naczynia i ogrzaniu do temperatury krytycznej będzie wynosiła około:

1000 kg/m3

800 kg/m3

600 kg/m3

500 kg/m3

    

3.<2>.(BIOLOGIA)

Powierzchnia tłoka w strzykawce S1=2 cm2 a powierzchnia otworu wylotu S2=1mm2 .Przy tłoczeniu cieczy prędkość (1przemieszczania się cieczy pod tłokiem i prędkość (2 cieczy w otworze wylotu spełniają równość :

(1=(2                          

2) (1= 0,5 (2                       

(1= 0,05 (2    

(1=0,005 (2

     

<3>. (MEDYCYNA)

Przy wyparzaniu strzykawki doszło do rozsadzenia szkła przez metalowy tłoczek. Przyczyną było :

przekroczenie dopuszczalnego czasu zanurzenia we wrzątku ,

zbyt szybki dopływ ciepła do szkła,

większy współczynnik rozszerzalności liniowej metalu niż szkła,

rozszerzalność cieplna wody zawartej w strzykawce.

      

5.<4> . ( MEDYCYNA)

Powierzchnia tłoka strzykawki lekarskiej jest S1, a pole wewnętrznej powierzchni igły jest S2 . Strzykawka wypełniona jest wodą. Gdy tłok strzykawki przesuwany jest z prędkością v1 , to prędkość wypływającej ze strzykawki wody wynosi :

  v2= v1((S1/S2)

  v2= v1((S2/S1)

  v2= v1((S1/(S1+S2)(

  v2= v1((S2/(S1+S2)(







   

6 .<6>.( TECHNIKA)

Pompa wodna wyposażona jest w  tłok, który wytwarza próżnię w cylindrze pompy . Maksymalna głębokość studni , z której można czerpać wodę przy pomocy takiej pompy zależy od :

temperatury wody ,

średnicy tłoka,

nie ma ograniczeń,

ciśnienia atmosferycznego.



7.<6>.( ZJAWISKA FIZYCZNE WOKÓŁ NAS)

Z  łódki pływającej po basenie wyrzucono do wody jeden z następujących przedmiotów :

duży kamień,

koło ratunkowe,

metalowe wiosło,

beczkę soli.

W którym przypadku poziom wody w basenie nie uległ zmianie ?



8.<1> .(CHEMIA) .

 W naczyniu znajduje się mieszanina dwóch gazów nie reagujących ze sobą chemicznie ,o masach m.1 i m.2  i masach cząsteczkowych równych (1 i  (2 .Masa cząsteczkowa mieszaniny jest równa:

1/2 (((1+ ( 2)

((1+ ( 2)1/2  

(m1 - m2) ( (m1/(1+ m2/(2 ) 

(m1 + m2) ( (m1/(1+ m2/(2 )

(m1 + m2) ( (m1/(1- m2/(2 )                                 



9.<2>. (CHEMIA)

W ilu gramach tlenu znajduje się tyle samo cząsteczek co w 4g wodoru :

16 g tlenu,

 32 g tlenu,

48 g tlenu,

64 g tlenu.

 

10.<2>.(BIOLOGIA,CHEMIA)

Objętość wdychanego przez człowieka powietrza wynosi 500 cm3 .Jeżeli N wyraża liczbę cząsteczek zawartych w 1 molu, to liczba cząsteczek tlenu, jaka dostaje się do płuc przy jednym wdechu wynosi około :

 N / 2,24

 N / 22,4

 N / 224

 N / 44,8                             

 

11.<3>.(TECHNIKA)

Gdy kaloryfery ogrzeją powietrze w pokoju, to praktycznie biorąc , ulegnie ono przemianie :

adiabatycznej.

izotermicznej,

izochorycznej,

izobarycznej.

 

12. <3>. (ZJAWISKA FIZYCZNE WOKÓŁ NAS )

W lecie , gdy koło balansowe zegarka nieco się rozszerzy, chód zegarka zacznie się :

przyspieszać,

opóźniać,

pozostanie bez zmiany,

nie da się na to jednoznacznie odpowiedzieć.

 







3.Termodynamika :

 

     a)Przemiany fazowe



1.<1>. (GEOGRAFIA) .

 Obserwacje meteorologiczne prowadzą do wniosku , że w nocy nie zdarzają się na ogół przymrozki, jeśli wieczorem pojawiła się mgła. Przyczyną tego jest:

1). pobieranie przez mgłę dodatkowej ilości ciepła z atmosfery  

2). wydzielenie ciepła w czasie tworzenia się mgły i ogrzewanie dolnych warstw atmosfery

3). dodatkowe parowanie z powierzchni Ziemi

4). sublimacja szronu z powierzchni Ziemi

5). topienie się szronu na powierzchni Ziemi



2.<2> .(GEOGRAFIA).

 Przy gęstych chmurach nie ma rosy ponieważ :

pod wpływem mniejszego ,nasłonecznienia Ziemi para ulega skropleniu w atmosferze i gromadzi się w chmurach,

powierzchnia Ziemi  słabiej nagrzana powoduje kondensację pary w ciągu dnia,

powierzchnia Ziemi pod wpływem chmur mniej wypromieniowuje ciepła i dlatego posiada wyższa temperaturę,

pod wpływem mniejszego nagrzewania na powierzchni Ziemi zachodzi słabsze promieniowanie i dlatego w powietrzu jest mniej pary.



3.<2>. (CHEMIA).

Stały dwutlenek węgla w normalnych warunkach sublimuje (nie może istnieć w stanie cieczy ) ponieważ znajduje się :

pod ciśnieniem niższym od ciśnienia w punkcie potrójnym,

pod ciśnieniem wyższym od ciśnienia  w punkcie potrójnym,

w temperaturze niższej od temperatury punktu potrójnego,

w temperaturze wyższej od temperatury punktu potrójnego.



<6>.(ZJAWISKA FIZYCZNE WOKÓŁ NAS )

Para parzy bardziej niż woda o tej samej temperaturze (np. para z wrzącej wody parzy dotkliwiej niż wrząca woda ) . Jest to wynikiem tego , że :

para bardziej utrudnia parowanie potu z organizmu,

para skrapla się oddając organizmowi ciepło wydzielające się przy skraplaniu,

organizm traci wodę w wyniku parowania skóry,

cząsteczki pary wykonują swobodniejsze ruchy i w zderzeniach sprężystych z organizmem przekazują więcej energii .



b) I i II Zasada termodynamiki



<2>.(MEDYCYNA).

 Przy zamkniętym wylocie strzykawki, gwałtownie przesuwany tłoczek spręża zawarte w niej powietrze. Proces fizyczny zachodzący w strzykawce podają poprawnie zapisy :

Q <0, W>0, (U>0 ;

Q >0, W<0,  ( U<0 ;

Q >0, W>0, (U=0 ;

Q =0, W>0, (U>0 ;

 

2.<2>. (MEDYCYNA)

Człowiek nagi traci około 0.01 kilokalorii w czasie 1 godziny na 1 kg masy  i 1 (C różnicy temperatur . Jakiej ilości pracy jest równoważna ta ilość ciepła?

0,24 J,

 2,4 J,

 4,19 J,

 41,9 J.



<2>. (BIOLOGIA)

Sprawność mięśnia człowieka wynosi około 40% . Sprawność idealnego silnika Carnota pracującego w tych samych warunkach byłaby :

taka sama jak sprawność mięśnia,

znacznie większa od sprawności mięśnia,

znacznie mniejsza od sprawności mięśnia,

równa sprawności silnika rzeczywistego.

 

4.<2> (ZJAWISKA FIZYCZNE WOKÓŁ NAS)

W zamkniętym izolowanym pomieszczeniu o temperaturze T włączono lodówkę pozostawiając szeroko otwarte jej drzwiczki . Po pewnym czasie temperatura T1 w pomieszczeniu będzie :

T1<T,

T1>T,

T1=T,

T1<T lub T1>T w zależności od typu lodówki.

 

<3>.( ZJAWISKA FIZYCZNE WOKOŁ NAS)

By uchronić warzywa w piwnicy przed przemarzaniem, korzystnie jest tam wstawić :

zbiornik z naftą,

balię z wodą,

beczkę z lodem,

skrzynię z żelaznym złomem.

 

6.<3>.(TECHNIKA)

Pociąg hamuje przed przystankiem, a rozgrzane hamulce, koła i szyny szybko stygną. Szczególna postać wzoru na I zasadę termodynamiki ,opisująca całość tego zjawiska jest następująca :

W = - Q ,

(U = -  Q,

W =  Q , 

-W + Q =0.

 

 7.<6>. (MEDYCYNA)

Podczas transfuzji , pacjentowi podawano krew o temperaturze 20 (C w ilości 10(( kg na sekundę ; ciepło właściwe krwi jest równe 4 (103 J/ (kg( K) . Ciepło potrzebne organizmowi pacjenta dla utrzymania temperatury ciała w normie wynosiło około :

0,64 J/s ,

0,80 J/s ,

1,00 J/s ,

1,44 J/s.

     









4. Akustyka



1.<2>. (BIOLOGIA)

Narząd słuchu człowieka jest najbardziej wrażliwy na drgania o częstotliwości :

500 Hz,

1000 Hz,

3000Hz,

5000Hz.

 

2.<2>. (TECHNIKA)

Sygnał dźwiękowy echosondy odebrano na okręcie po upływie 2,6 s od jego wysłania w kierunku góry lodowej. Szybkość dźwięku w wodzie wynosi 1500 m/s . Odległość okrętu od góry lodowej jest w przybliżeniu równa :

3900m.,

1950m.,

975m.,

577m.



3.<2>. (BIOLOGIA,MEDYCYNA)

Jeżeli gęstości dwu sąsiadujących tkanek wynoszą (1 i (2, a prędkości fali ultradźwiękowej w obu ośrodkach są takie same, to współczynnik odbicia R dla granicy tych tkanek obliczyć można ze wzoru :

R= ((1 - (2) / ((1 + (2) 

R= [((1 - (2) / ((1 + (2)]2   

R= ((1 + (2) / ((1 - (2) 

R= [((1 + (2) / ((1 - (2)]2           



< 2>. (BIOLOGIA,MEDYCYNA)

W badaniach ultrasonograficznych skóra pacjenta jest pokrywana warstwą substancji kontaktowej, aby :

obniżyć poziom bólu,

zapewnić dobre przechodzenie fali ze źródła do tkanki,

zapewnić całkowite odbicie,

umożliwić rozchodzenie się fali po powierzchni badanego narządu.









5.<2> .(BIOLOGIA,MEDYCYNA)

Echo od granicy tkanek a i b jest wykrywane po 10((s od chwili wysłania impulsu. Prędkość fali ultradźwiękowej w tkance a wynosi 1540 m/s .Odległość tej granicy od źródła jest równa :

0,077m.,

0,154m.,

0,308m.,

0,337m.



6.<5>. (BIOLOGIA )

Nietoperz wysyła falę ultradźwiękową, przy czym najkrótsza z nich ma w powietrzu długość 0,33 cm . Jeżeli prędkość dźwięku wynosi 340 m/s , to największa częstotliwość fali, którą może wysyłać nietoperz wynosi około :

100Hz,

100 kHz,

10 kHz,

1000Hz.



7.<6>. (TECHNIKA)

W echosondzie korzystniejsze jest zastosowanie fal ultradźwiękowych niż akustycznych ze względu na :

zachowanie ciszy w czasie pomiarów,

łatwość ich wytwarzania,

większa prędkość rozchodzenia się fal ultradźwiękowych,

mniejsze efekty ugięcia fal ultradźwiękowych.



<6> .(BIOLOGIA)

Powierzchnia czynna ucha ludzkiego wynosi 5 cm2 , a natężenie progu słyszalności dla 1000 Hz wynosi I0= 10 ((( W/m2 . Minimalna moc jaką może zarejestrować ludzkie ucho wynosi :

5 (10 ((( W ,

(1/5 ) (10 ((( W ,

(1/5) (10 ((  W ,

5( 10 (((  W,

5( 10 16 W.



9.<6>. ( BIOLOGIA)

Stopień natężenia hałasu jest subiektywnie oceniany przez różnych ludzi .Jednakże , powszechnie ,za szkodliwy dla człowieka uznawany jest hałas o natężeniu :

20 do 40 dB,

40 do 60 dB ,

 powyżej 85 dB ,

powyżej 120 dB.

















5. Optyka



<2>. (BIOLOGIA)

W procesie widzenia narząd wzroku człowieka nie dokonuje analizy :

częstotliwości fali,

 amplitudy fali,

rozmieszczenia źródeł fal,

 fazy fali.



2.<2> (BIOLOGIA)

Jeżeli powierzchnia źrenicy oka w ciemności wynosi 0,4 cm2 , a najmniejszy strumień świetlny na który reaguje narząd wzroku wynosi (=10((( lm to punkt świetlny o światłości I=0,25(10((cd będzie widoczny z odległości około :

62,5 m,

625m,

1000m,

100m.



3.<2> .(BIOLOGIA)

Jeżeli człowiek przeniesie wzrok z czytanej książki ( d=0,25 m ) na przedmiot znajdujący się w odległości 2 m od niego, to zdolność skupiająca soczewki oka zmieni się o :

4,5 dptr ,

4,0 dptr ,

3,5 dptr ,

3,0 dptr .



4.<2>.(BIOLOGIA)

Jeżeli przeniesiesz wzrok z książki na odległą gwiazdę to zdolność skupiająca twojego oka :

zmaleje o około 4 D,

zmaleje o około 25 D,

wzrośnie o około 1/4 D,

nie ulegnie zmianie.



5.<2>. (BIOLOGIA)

Mikroskop ma obiektyw o ogniskowej 5( 10(( m., okular o ogniskowej 10((m. . Odległość obiektywu od okularu wynosi 0,2 m. . Dla normalnego oka powiększenie tego mikroskopu jest równe :

800,

1000,

1200,

10000.



6.<5>.(BIOLOGIA)

Mikroskopem o tym samym obiektywie obserwowano preparat w świetle czerwonym, następnie w żółtym i zielonym . Zdolność rozdzielcza mikroskopu była:

największa dla światła czerwonego,

największa dla światła żółtego,

największa dla światła zielonego,

zawsze jednakowa.





7.<5>.(BIOLOGIA)

Zdolność skupiająca oka ludzkiego jest :

zawsze jednakowa,

największa przy oglądaniu bliskich przedmiotów,

największa przy oglądaniu dalekich przedmiotów,

zależna od barwy obserwowanych ciał.



8.<6>. (ZJAWISKA FIZYCZNE WOKÓŁ NAS )

Nurek  stojąc pod wodą widzi żółty strumień światła emitowanego z lampki umieszczonej nad powierzchnią wody . Po wyjściu z wody stwierdził , że lampka emituje światło :

żółte ,

zielone ,

pomarańczowe ,

czerwone ,

niebieskie .



9.<6>. (ZJAWISKA FIZYCZNE WOKÓŁ NAS )

W dzień okna domów wydają się :

Jaśniejsze od jasnych ścian ,

ciemniejsze od jasnych ścian,

jaśniejsze od ciemniejszych ścian,

niewidoczne na tle jasnych ścian.



10.<6>.(BIOLOGIA ) 

Oko ludzkie wykazuje różną wrażliwość na barwy .Człowiek widzi najlepiej przy oświetleni promieniami  :

niebieskimi i fioletowymi ,

żółtymi i zielonymi ,

pomarańczowymi i czerwonymi ,

niebieskimi i czerwonymi .



11.<6>. (ZJAWISKA FIZYCZNE WOKÓŁ NAS )

Na białym ekranie zrobiono napis czerwoną farbą . Napis nie będzie widoczny ,jeżeli patrzeć będziemy nań :

1) przez żółtą szybkę ,

2) przez zieloną szybkę,

3) przez czerwoną szybkę ,

4) przez niebieską szybkę .



12.<6>.( ZJAWISKA FIZYCZNE WOKÓŁ NAS )

Długość fali światła czerwonego w wodzie jest taka sama , jak długość fali światła zielonego w powietrzu .

Gdy wodę oświetlimy z góry światłem czerwonym, to patrząc w górę pod wodą:

człowiek zobaczy światło czerwone ,

człowiek zobaczy światło zielone ,

człowiek zobaczy światło białe ,

człowiek nie zobaczy nic , prócz ciemności .



13.<6>.(BIOLOGIA)

Przy obserwacji przedmiotów położonych bliżej oka normalnowzrocznego :

rogówka oka ma mniejszy promień krzywizny ,

oko ma mniejszą długość ,

soczewka oczna ma większą zdolność skupiającą ,

źrenica ma większą średnicę .



14.<6>.( BIOLOGIA, MEDYCYNA)

Akomodacja normalnowzrocznych oczu ludzkich polega na zmianie :

położenia gałek ocznych przez równoczesne kierowanie ich na określony przedmiot ,

kąta załamania promieni świetlnych w zależności od kąta ich padania ,

położenia soczewki względem siatkówki , w zależności od odległości oglądanych przedmiotów ,

średnicy otworów źrenic , odwrotnie do ilości światła wpadającego do oczu .



15.<6>. (BIOLOGIA ,MEDYCYNA )

Szkła o soczewkach rozpraszających do stałego noszenia konieczne są w przypadku , gdy :

soczewka oka jest zbyt wypukła albo gałka oczna zbyt długa ,

środek krzywizny rogówki bądź soczewki nie pokrywa się ze środkiem geometrycznym gałki ocznej ,

soczewka oka jest zbyt płaska albo gałka oczna zbyt krótka ,

średnica otworu źrenicy jest zbyt mała i nie może się zwiększyć .



16.<6>.(BIOLOGIA , MEDYCYNA )

Gdyby możliwy był taki zabieg chirurgiczny , to można by oko krótkowidza doprowadzić do normalnowzroczności przez :

1) wymianę soczewki ocznej na inną , o mniejszej zdolności skupiającej ,

„rozciągnięcie” gałki ocznej wzdłuż jej osi optycznej ,

wymianę rogówki na inną , o większej zdolności skupiającej ,

wymianę soczewki na inną , o mniejszej zdolności akomodacyjnej .



17.<6>. (BIOLOGIA ,MEDYCYNA)

Gdyby możliwa była tego rodzaju operacja , to oko dalekowidza można by doprowadzić do normalnowzroczności przez :

„rozciągnięcie ” gałki ocznej wzdłuż jej osi optycznej ,

zastąpienie soczewki ocznej inną , o mniejszej zdolności skupiającej ,

wymianę rogówki na inną , o mniejszej zdolności skupiającej ,

wymianę rogówki i soczewki na inne , o mniejszych zdolnościach skupiających .









6.Fizyka jądrowa



<2>. (MEDYCYNA) .

 Kąpiele radonowe, stosowane są w fizykoterapii zawierają  1,8( 106 atomów radonu  w 1 dm3 wody. Oszacuj najbardziej prawdopodobną liczbę cząsteczek wody przypadających na 1 atom radonu w tej wannie:

1,85 (1023

1,85 (1021

1,85( 1019

1,85 (1017



2.<2>. (BIOLOGIA, MEDYCYNA)

Najbardziej wrażliwe na promieniowanie jonizujące są :

gruczoły płciowe,

tarczyca,

nerki,

skóra.



<2>. ( BIOLOGIA, MEDYCYNA)

Jednym z pierwszych objawów silnego napromieniowania  organizmu jest :

wypadanie włosów,

nudności i wymioty,

zaczerwienienie skóry,

zaburzenia mowy.



<2>. (BIOLOGIA, MEDYCYNA)

Najmniej istotnym skutkiem działania promieniowania jonizującego na organizm jest :

1) radioliza wody,

zmiany w cząsteczkach DNA,

podwyższenie temperatury,

niszczenie enzymów.



5.<2>. (BIOLOGIA ,MEDYCYNA)

Przy tej samej dawce pochłoniętej promieniowania, biologiczne skutki działania :

cząstek ( są około 20 razy większe niż promieniowania X,

elektronów są największe,

 neutronów są najmniejsze,

promieniowania ( są największe.



6.<2>. (BIOLOGIA, MEDYCYNA)

Dla pracowników bezpośrednio narażonych na promieniowanie, kwartalna dawka nie powinna przekraczać:

1) 5 remów,

1,3 rema,

3) 2,5 rema,

4)1,8 rema.  



7.<6>.( MEDYCYNA)

Pomimo szkodliwego działania promieniowania na organizm ludzki niektóre substancje promieniotwórcze wykorzystuje się przy leczeniu chorób nowotworowych ze względu na fakt ,że :

komórki nowotworowe mają mniejszą zdolność do naprawy uszkodzeń popromiennych , niż komórki zdrowe ,

promieniowanie jonizujące powoduje mutacje popromienne,

promieniowanie jonizujące powoduje emisję cząstek ( powodujących martwicę nowotworu  . 

promieniowanie jonizujące powoduje emisję cząstek ( powodujących martwicę nowotworu  .

promieniowanie jonizujące powoduje zanik jonizacji wywołanej obecnością nowotworu .





8.<6>. ( BIOLOGIA ,MEDYCYNA)

Które z poniższych zdań dotyczących oddziaływania promieniowania ( na organizm ludzki są prawdziwe :

I . promieniowanie ( ze względu na mały zasięg i jednocześnie znaczną zdolność do jonizacji jest bardzo szkodliwe tylko w przypadku gdy preparat emitujący cząsteczki ( zostanie wprowadzony do wnętrza organizmu .

II . cząstki ( przy zewnętrznym napromieniowaniu nie stanowią poważniejszego zagrożenia , ponieważ są praktycznie całkowicie pochłaniane w zrogowaciałej warstwie naskórka ,

III . szkodliwe działanie promieniowania ( polega na zakłócaniu procesów biochemicznych w organizmach żywych , a także może powodować zmiany genetyczne komórek ( mutacje popromienne ) .

tylko I ,

I i III ,

II i III ,

I, II i III ,

tylko III.



9.<6>.( MEDYCYNA)

Promieniotwórczy izotop kobaltu używany w medycynie do leczenia nowotworów otrzymuje się z kobaltu w wyniku :

przemiany  alfa ,

działania neutronów ,

przemiany beta minus ,

wychwytu elektronów .



10.<6>. ( BIOLOGIA ,MEDYCYNA)

W praktyce biologicznej często stosuje się preparaty zwane związkami znaczonymi . Są to związki :

chemiczne , których niektóre cząsteczki zawierają atomy pierwiastków promieniotwórczych ,

chemiczne , złożone z dwóch pierwiastków promieniotwórczych ,

chemiczne , których wszystkie cząsteczki zawierają atomy pierwiastka promieniotwórczego ,

organiczne , służące w medycynie do oznaczania narządu wymagającego leczenia promieniami ( , ( , ( lub X 



11.<6>.(MEDYCYNA)

Promieniowanie ( może być stosowane :

do sterylizacji produktów żywnościowych ,

 w defektoskopii radiograficznej ,

w diagnostyce medycznej ,

w leczeniu chorób nowotworowych ,

wszystkie odpowiedzi są poprawne .



<6>.(BIOLOGIA , MEDYCYNA)

Na czas przebywania pierwiastka promieniotwórczego w organizmie ludzkim mają wpływ dwa czynniki :

-fizyczny czas życia pierwiastka;

-biologiczny czas jego cyrkulacji w organizmie.

Przyjmując , że efektywny czas połowicznego zaniku ((e) radionuklidu w organizmie określony jest przez jego okres połowicznego rozpadu : fizyczny (( f) i biologiczny((b). Wielkości te związane są zależnością : 1/(e = 1/(f +1/(b  .

Wiedząc ,że  137Cs ma (f =30 lat oraz (b =140 dni przewidywany efektywny półokres przebywania tego radioizotopu w organizmie będzie wynosił :

140 dni ,

138 dni ,

30 lat ,

12,5 dnia .



13.<6>. ( MEDYCYNA)

Pacjentowi podano dożylnie 1cm3 roztworu izotopu promieniotwórczego ,nie adsorbowanego w organizmie , o aktywności A1 . Aktywność 1 cm3 krwi pobranej od pacjenta po 30 minutach wynosiła A2 . Jeśli okres połowicznego rozpadu tego izotopu promieniotwórczego wynosił T1/2 =30 min , to objętość krwi pacjenta wyrażona w cm3 była równa :

0,25 A1/A2 ,

0,5 A1/A2 ,

A1/A2 ,

2A1/ A2 .



14.<6>.(BIOLOGIA )

Czas połowicznego rozpadu izotopu 14C wynosi 5600lat .Tkanki roślinne obumierając przestają brać udział w obiegu CO2 w wyniku czego szybkość rozpadu C zmniejsza się w nich odpowiednio do upły
wu czasu od chwili obumarcia .Z
mierzono szybkość rozpadu węgla w przedmiocie wykonanym z drewna , pochodzącym z wykopalisk archeologicznych  w  celu „datowania” powyższego przedmiotu stwierdzając ,że intensywność rozpadu promieniotwórczego izotopu 14C jest 8 razy mniejsza niż w świeżo ściętym kawałku drewna .Wyznaczony wiek eksponatu wynosi około :

1)5600 lat ,

2)11000 lat,

17000 lat ,

45000 lat ,

22000 lat .



































  Zadania różne :



1.<5>.(MEDYCYNA)

Przez siedem dni mierzono poziom pewnej substancji we krwi pacjenta i otrzymano następujące wyniki : 8,5,10,14,11,22 . Jeżeli zaobserwowana prawidłowość nie zmieni się, to ósmego dnia wynik pomiaru będzie wynosić :

15,

17,

19,

21.

    



2.<5>.(MEDYCYNA)

Pacjent przyjmował lek według zasady : rozpoczął od 8 drażetek dziennie i w kolejnych dniach zmniejszał liczbę drażetek o połowę w stosunku do dnia poprzedniego, z tym, że przyjmował nie mniej niż jedną drażetkę dziennie .Opakowanie zawierające 20 drażetek wystarczyło pacjentowi na :

4 dni,

6 dni,

9 dni,

13 dni.

   
































































Odpowiedzi do testów:



1. MECHANIKA:

        a)  kinematyka, dynamika
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        b) dynamika-praca, moc, energia
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2. 
CIECZE, GAZY I CIAŁA STAŁE
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TERMODYNAMIKA:



przemiany fazowe
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b) I i II zasada termodynamiki
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 4
. AKUSTYKA
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 5.
OPTYKA
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6. FIZYKA JĄDROWA
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